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PROGRAM ŠUMSKOUZGOJNIH RADOVA 
SANACIJE 

Tomislav STARČEVIĆ* 

SAŽETAK: Sječom oštećenih stabala, propadanjem šuma, propadaju i naša 
najvrednija šumska staništa. Radi sprečavanja propadanja staništa, nužno je 
hitno provoditi šumskouzgojne radove sanacije te ubrzanu obnovu sastojina. 

U "Hrvatskim šumama" izvršeno je terensko snimanje površina koje tre
ba sanirati. Količine radova sanacije, kao i prognoze o brzini i rastu broja 
oštećenih stabala, nažalost potvrđuju pretpostavku dugoročnosti značajno ve
likih šumskouzgojnih radova. 

Sve to, ozbiljan je izazov struci i znanosti pa je za očekivati opću mobi
lizaciju šumarske struke. 

Ključne riječi: Sječa oštećenih stabala, propadanje staništa, program 
sanacije, opseg šumskouzgojnih radova, prosječna godišnja količina radova 
sanacije. 

UVOD 

Svaka sječa stabala, zbog sušenja ili propadanja, ne
ovisno od uzroka, upozorila je na jače ili manje izra
ženu pojavu degradacije staništa. Razlike u brzini 
propadanja staništa, uočljive su idući od poplavnih sta
ništa, biljnih zajednica poljskog jasena i hrasta lužnjaka, 
pa do staništa hrasta kitnjaka i obične bukve u 
sredogorju ili staništa bukve i jele u planinskom dijelu 
Hrvatske. Negdje su staništa spontano reagirala prirod
nom obnovom glavnim vrstama drveća (bukova - je
lova staništa) drugdje pak bujnom pojavom podrasta 
grmlja ili pratećih vrsta (kitnjakovo - bukova staništa 
te zajednice lužnjaka i običnog graba), dok su najsla
bije reagirala vlažna staništa lužnjaka i poljskog jase
na. Tu su degradacijski procesi najizraženiji, pa je i 
propadanje staništa otišlo najdalje. 

U operativi nismo uvijek i svagdje mogli trenutno 
reagirati. Rezultat zakašnjelih reakcija bit će nemoguć
nost sačuvanja kvalitete staništa, pa će se u uzgojnom 
smislu događati pomaci u obnovi sastojina prema pi
onirskim vrstama, srazmjerno stupnju degradacije sta
ništa. 

Tu zadaću struke vrlo je ambiciozno i dobro san
kcionirao čl. 25 novog P r a v i l n i k a o u r e đ i v a 
n j u š u m a . 

No koliko je trenutni opseg nužnih šumskouzgoj
nih radova sanacije, samo smo mogli naslućivati. 

Zadatak, preuzet u svibnju 1994. godine na teren
skom savjetovanju u Šumariji Čazma, priveden je kra-
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ju i danas raspolažemo podacima o veličini, trenutno 
utvrđenih, šumskouzgojnih radova sanacije. Ti podaci 
dakako, nose u sebi naše regionalne, pa i osobne stručne 
i moralne osobine ljudi koji su ih snimali. 

Isto tako, njihova veličina je podatak koji vrijedi 

Program sanacije (skraćeni) 
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No, vrijeme će sigurno pokazati istinu, a na struci 
je da ozbiljno prihvati izazov zadatka. 

Iz ovih skraćenih podataka, jasno se vidi veličina 
trenutnog zadatka na sanaciji sastojina zahvaćenih pro
padanjem. Ukupna površina radova sjetve i sadnje u 
količini od 3.606 ha, pa ni proizvodnja potrebnih sad
nica u količini od 16,095.000 komada nije moguća u 
kratkom vremenskom roku. 

danas, a mi nemamo pravo reći kako nismo znali da 
će te površine, nažalost, svake godine rasti. 

Za očekivati je, da se sada sustavno, svake godine 
kod doznake oštećenih stabala istovremeno snimaju 
površine za snaciju i program nadopunjuje. 

Nužna je temeljita priprema za sve ove radove, ko
ja će uvažiti prioritet radova sanacije ali i osiguranje 
sadnica, opreme i dakako izvora financijskih sredsta
va. 

Radi boljeg uvida u opseg i veličinu samo nekih 
najvažnijih šumskouzgojnih radova sanacije, evo uspo
rednih podataka o prosječnom godišnjem izvršenju od 
1991-1994. godine i trenutnim količinama iz Progra
ma sanacije. 

VRSTA RADA 

Priprema staništa 

Sjetva i sadnja 

Njega poml. i mladika 
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Iz ovih podataka lako je zaključiti kako neće biti 
moguće u kratkom vremenu "dovršiti" posao sanacije, 
već će biti nužno u skladu s mogućnostima (financij
skim i fizičkim) u sklopu svih šumskouzgojnih radova 
odrediti prioritete, svjesni, da će poslovi sanacije du
goročno ostati neizbježni. 

REZULTATI TERENSKOG SNIMANJA 

U vremenu od svibnja 1994. godine pa do isteka 
zadanog roka (31. 03. 1995.) za izradu terenske snim
ke stanja i veličine površina za sanaciju, dostaje truda 
uloženo kroz terenske seminare u kojima su šumarski 
inženjeri - revirnici morali steći nužna znanja u tom 
poslu, i što je još bitnije ujednačen kriterij u pristupu. 
Svakako da se nisu mogle u istoj mjeri i pokrenuti sve 
Uprave šuma što je vidljivo i iz nelogičnih razlika u 
količini šumskouzgojnih radova između sličnih Upra
va šuma. 

To svakako može biti rezultat manje ili jače izraže
nog propadanja šuma ili pak manje ili više intenziv
nog pristupa poslu. 
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S J E M E 

VRSTA 

Hrast lužnjak 

Hrast kitnjak 

Bukva 

KG 

14 700 

10 700 

120 

VRS 

Hrast li 

Hrast k 

Poljski 
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ZAKLJUČCI 

1. Svi ovi šumskouzgojni radovi moraju se izvrša
vati kao dodatak na redovne godišnje - propisane ra
dove. 

2. Prosječna godišnja količina svih radova (redov
no propisanih i pridodanih, sanacionih) bit će uvjeto
vana mogućnošću osiguranja financijskih sredstava te 
osiguranja mehanizacije (opreme), sadnica i radne sna
ge. 

3. Vrijednost i značaj šumskouzgojnih radova sa
nacije definitivno će izmijeniti prioritete unutar rado
va proširene biološke reprodukcije, te neizbježno za
hvatiti i u sredstava jednostavne biološke reprodukcije 
šuma. 

4. Ako su prognoze o stalnom pogoršavanju općeg 
stanja oštećenosti stabala pouzdane, onda možemo sa 
sigurnošću tvrditi da će progresivno rasti i količine ra
dova sanacije. 

5. Iz svega ovoga proizlazi da će šumarska opera
tiva Hrvatske, zajedno sa šumarskom znanošću, dugo
ročno biti preokupirana spašavanjem šumskih staništa, 
sanacijom i obnovom šumskih sastojina zahvaćenih su
šenjem. 

Sudeći prema svim ovim podacima, te sigurnosti 
prognoze progresivnog rasta broja oštećenih stabala, 
vrijeme čekanja je isteklo. 
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UPUTE AUTORIMA 

Molimo autore da prilikom pisanja radova prate upute tiskane na zadnjoj stranici Šumarskog lista. 
Nepotrebne teškoće (dopune i vraćanja članaka na doradu) nastaju posebice kod nepoštivanja 

onih dijelova uputa, koje su od br. 9—10/1995. tiskane polumasnim slovima. 
Zahvaljujemo na suradnji. 
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